

Центральный стадион имени В.И. Ленина

# ФУТБОЛ

Большая спортивная арена

КУБОК ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ

1/16 финала



3

октября  
1990 г.

,СПАРТАК“— „СПАРТА“

(МОСКВА)

(ПРАГА, ЧСФР)

[www.redwhite.ru](http://www.redwhite.ru)

## «СПАРТАК» ИЛИ «СПАРТА»?

...Итак, настал второй тур первого круга трех традиционных евро-турниров. И в самом престижном из них — Кубке чемпионов европейских стран — наш «Спартак» в матче-реванше принимает пражскую «Спарту».

Для начала напомним общий (на сегодня) итог выступлений пяти советских клубов, защищающих честь нашего футбола в нынешнем розыгрыше:

	И	В	Н	П	М
«ДИНАМО» (К)	104	59	23	22	166—79
«СПАРТАК»	79	42	15	22	127—86
«ТОРПЕДО»	40	18	13	9	12—86
«ДНЕПР»	21	8	7	6	26—21
«ЧЕРНОМОРЦ»	7	3	1	3	9—10

А теперь — о сегодняшнем сопернике «Спартака».

«СПАРТА» (Прага).

В 1893 году, когда футбол в нашей стране еще официально и не появился, в столице Чехословакии стал выступать клуб «Краловске Виногради», а с 1894 года «Атлетик» клуб «Спарта». Его красно-желтая форма известна всему европейскому спортивному миру, благодаря таким именам, как Неедлы, Пилат, Квашник, Паздера, Войта, Тихи, Мраз, Хованец, Юрканин.

Тренировали команду на ее уютном, но чуть старомодном стадионе, вмещающем 38 000 зрителей, многие авторитетные и популярные специалисты — Седачек, Ежек, Колльский, Краус.

После второй мировой войны клуб стал именоваться «Спартак Прага Соколово», а с 1964 года вернул себе первое славное имя. Ведь «Спарта», впервые завоевав Кубок страны в 1896 году, является единственной в чехословакском футболе командой, ни разу с дебюта в 1925 году не покидавшей I лиги (наша — высшая). Недаром зрители называют команду «железной «Спартой» — за ее хорошее управство, неуступчивость и волю в игре.

«Спарта» — первый обладатель «Кубка Митропы» (Средней Европы) в 1927 году, который она выиграла еще дважды; 17 раз пражане выигрывали чемпионский титул, 20 раз — кубок страны. В 1973 году дошли до полуфинала в Кубке кубков. Но в евро-турнирах против советских команд выступает впервые. Правда, нынешней весной в Гонконге пражане, в составе которых были семь футболистов национальной сборной ЧСФР, обыграли 1:0 в международном турнире «Спартак», выступавший без Черчесова, Черенкова и Родионова.

После итальянского чемпионата мира, где за сборную ЧСФР выступали шесть игроков «Спарты», ее состав заметно изменился. В команду приняты по контрактам 21-летний форвард Тимоти Мвитва из клуба «Кабве уорриорз» (Замбия) и 25-летний американец, центральный защитник Стив Тритецх (клуб «Тамога бэй ровдинз» из Флориды). Он получил звание лучшего футболиста США-89 и был заявлен в Италии в составе сборной. Оба получают зарплату в долларах.

Нынешний старший тренер «Спарты» известный Вацлав Ежек испытывает кадровые трудности. Четыре игрока клуба — во главе с мощным форвардом Скухравы — уехали по контрактам за рубеж. Получил тяжелую травму Немечек. И тренер в августовском турне по Голландии просматривал молодежь — 19—20-летних Бичека, Фридека, Вебера. Костик же «Спарты» составляют опытные мастера — вратарь Стейскал, Черны, Куклет.

Впрочем, предлагаем вниманию любителей футбола стенографический отчет о первой встрече сегодняшних соперников в Праге:

«Спартак» — «Спарта» 2 : 0, (1 : 0). 19 сентября. Стадион «Спарта». Ясно. 17 градусов. 7742 зрителя.

Судьи Махменталер, Эшман, Феллер (все — Швейцария).

«Спартак»: Черчесов, Поздняков, Базулов, Кульков, Попов, Перепаденко (Градиленко, 84), Попович (Бушманов, 66), Карпин, Шалимов, Шмаров, Мостовой.

«Спарта»: Стейская, Биелик, Млейнек, Тритец (Сигл, 46), Врабец, Мвитва, Новотны, Немец, Билек, Куклета, Черны (Поданы, 78).

Голы: Шалимов (26), Шмаров (58).

Предупреждены: Врабец, Карпин, Шмаров, Бушманов.

Заметим, что по болезни у москвичей в обороне отсутствовал опытный Геннадий Морозов. Но зато О. Романцев поставил в состав молодых Поповича и Попова. А затем дал возможность сыграть и Градиленко с Бушмановым. Все они — будущее команды.

А теперь — краткие комментарии нашей и чехословацкой прессы к матчу:

«По окончании встречи, когда все напряжение улеглось и даже практика буйные фанаты «Спарты», всячески пытающиеся вызвинить обстановку на стадионе и на поле в начале второго тайма, фактически поставив матч на грани срыва, спартаковцы поблагодарили небольшую группу своих поклонников на трибунах и в отличном расположении духа отправились в раздевалку.

Наверное, очень верил в своих ребят Олег Романцев, который еще в первом тайме, при счете 0 : 0, когда команды то и дело обменивались острыми атакующими ударами, при которых замирала трибуна, улыбался на скамейке у кромки поля. Он чувствовал, что игра у команды сразу «пошла».

Прав оказался опытнейший наставник пражского клуба Вацлав Ежек, предупреждавший накануне матча, что «Спартак», несмотря на все потери в составе, остается очень сильным соперником. После матча тренер похвалил «Спартак», отметив, что московские футболисты не позволили «Спарте» наладить свою игру, диктовали ход событий на поле. «Советская команда выиграла заслуженно», — сказал он. — Ее игроки показали более скоростной футбол, последовательнее выполняли оборонительные функции. Нападающие же «Спарты» не использовали представлявшиеся возможности для взятия ворот, поэтому итог матча не мог быть другим».

Да, уже с первых минут матча стало ясно, что наша команда превосходит соперников в движении, скорости, комбинационной игре. Быстро переходя от защиты к нападению, спартаковцы создали несколько опасных моментов у ворот Стейской, и логическим завершением их усилий стал красивый гол Шалимова — после его хлесткого, без подготовки, удара мяч от боковой штанги отскочил в ворота.

Футболисты «Спарты» стремились отыграться, используя свое традиционное сильное оружие — стандартные положения. Несколько сильных и точных ударов со штрафных парировал Черчесов. А спартаковцы продолжали вести острые контратаки и после перерыва изящно забили второй мяч. Попович с левого фланга отпасовал мяч Мостовому, а тот технично, пяткой, отбросил мяч под удар неприкрытым Шмарову, точно пробившему в правый нижний от вратаря угол.

Комментируя встречу в Праге, местные газеты единодушно отмечали заслуженную победу нашей команды. Вот некоторые заголовки отчетов прессы: «Холодный душ для «Спарты», «Лекция о скорости и боевитости», «Матч — разочарование». Спортивные обозреватели считают, что чашу весов в матче перевесили удивительная для молодых спартаковских футболистов тактическая грамотность и их отличная техническая и физическая подготовка.

— Это был поединок равных по силе команд, — подчеркнул по окончании матча Олег Романцев. — Но мы использовали все представившиеся нам шансы для взятия ворот, между тем как «Спарта» не реализовала ни одного. В ответной встрече хотели бы тоже атаковать, хотя каждый может играть только так, как ему позволит соперник.

Естественно, в Праге все считают результат матча крайне неблагоприятным для «Спарты». Возможность выхода клуба в следующий круг розыгрыша Кубка чемпионов, по выражению одной из газет, выглядит практически кулевой. Печать с пессимизмом пишет о надеждах пражской команды во второй встрече.

Вместе с тем, как справедливо заметил ющий телекомментатор, «надежда умирает последней». Разделяя эту мысль, хочется пожелать спартаковцам не слишком обольщаться победой и ответственно подготовиться к ответной встрече. «Спарта» все-таки показала себя сильной командой, и ее нападающим в некоторых случаях этот день просто не везло.

И, в заключении, приведем сообщение из Праги, переданное ТАСС в связи с инцидентом на трибунах. Одна из наших газет, тойком не разобравшись в ситуации, поспешила упрекнуть фанатов «Спарты», прилетавших в Прагу на игру, в бескультурном поведении. А вот ТАСС пишет так: «Лишь вмешательство полиции и оста-

новка игры арбитром привели в чувство фанатов футбольной команды «Спарта», устроивших потасовку на трибунах во время встречи между «Спартой» и «Спартаком».

«Они позорят наш футбол и нашу страну» — такой единодушный вывод делают чехословацкие средства массовой информации, комментируя выходки болельщиков пражского клуба. Газеты подробно сообщают о событиях на стадионе, когда после пропущенного их командой гола пражские футбольные хулиганы напали на небольшую группу болельщиков «Спартака», которые, как подчеркивает пресса, вели себя мирно.

Потребовалось вмешательство полиции, но это ненадолго охладило пыл фанатов. Несколько раз они бросали на поле дымовые шашки, и в начале второго тайма судья матча был вынужден прервать игру, которая продолжилась только после наведения порядка на трибунах. Судя по всему, отмечают газеты, «Спарте» грозит, как минимум, штраф со стороны УЕФА.

Они также напоминают, что «поклонники популярного пражского клуба славятся в ЧСФР невоздержанностью и хулиганскими выходками». Недавно во время матча «Спарты» со «Славией» они затеяли драку с полицейскими, сломав ограждение вокруг поля. Причем побоище происходило на глазах у присутствовавшего на стадионе президента ФИФА Ж. Авеланжа.

Местная печать ставит проблему псевдоболельщиков «Спарты» и в общий контекст ситуации в стране, характеризующейся усложнившимися межнациональными отношениями, ухудшающейся криминогенной обстановкой, особенно в Праге. В связи с этим приводятся факты различных грубых выходок чешских болельщиков в отношении гостящих словацких команд и наоборот.

...Такова истина об этой интересной игре. Будем надеяться, что в Лужниках обстановка на матче не вызовет отрицательных эмоций.

Юр. Ваньят

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ — Черчесов  
№ — Поздняков  
№ — Базулов  
№ — Кульков  
№ — Попов  
№ — Перепаденко  
№ — Градиленко  
№ — Попович  
№ — Бушманов  
№ — Карпин  
№ — Шалимов  
№ — Шмаров  
№ — Мостовой

Капитан команды — В. Шмаров  
Гл. тренер — О. Романцев

### «СПАРТА» (Прага, ЧСФР)

№ — Стейскал  
№ — Биелик  
№ — Млейнек  
№ — Трриттшах  
№ — Сигл  
№ — Врабец  
№ — Мвитва  
№ — Новотны  
№ — Немец  
№ — Билек  
№ — Куклета  
№ — Черны  
№ — Поданы

Капитан команды —  
Гл. тренер — В. Ежек

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 1322

Цена 18 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

2К. 2457 Т.К.3.